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Цетиње, 19. децембра
Аустро-угарска влада изјавила је 

жељу. да Скадар не припадне Цр- 
ној Гори!

Ту важну новост саопштавају 
бечки листови. Новост важна, али 
нас ипак не изненађује. Изненади- 
ли бисмо се кад би било обратно. 
Овако имамо још једну потврду 
више: да сусједна монархија пошго 
по то хоће да омете слободно раз- 
виће балканских држава. Српским 
државама Црној Гори и Србији на- 
рочито је објавила рат за истре- 
бљење. Бугарској и Грчкој за сад 
још намигује и прави им се нри- 
јатељ зато што су подал.е од ње- 
них граница. Жели најприје да 
прогута Србију и Црну Гору, па 
ће Бугарска и Грчка послије саме 
од себе доћи на ред. Тад ће н 
оне искусиги њено „пријатељство“ 
као што га ми сада осјећамо на 
својијем леђима. Слобода, напре- 
дак и самосталност балканских др- 
жава њој су у души веома мрски.

Сплеткама и пријетњама умјела 
је сву Европу заплашити и навући 
је на одобрење да Србија не до- 
бије своје море. Арбанија и Арба- 
наси послужили су јој као средство 
и изговор. Није њој стало за сло- 
боду Арбанаса колико до тога да 
Србија не изађе на море. Да љуби 
слободе народа, не би допустила да 
њени просвјећени словенски пода- 
ници буду лишени свијех човјечан- 
ских права. У Хрватској је сада 
таква владавина као у бившој ев- 
ропској Турској. Парче Турске ос- 
тало је сада у Хрватској. Биће да 
зато извјесна бечка штампа толико 
и симиатише варварској владавини 
полумјесеца.

Са Србијом је свршена једна ру- 
жна операција, која се противи сви- 
јема обзирима правде, морала и 
духа данашње европске просвјеће- 
ности. Допуштено је да једна не- 
насита сила, која вјековима гута 
слободе поштених и културних ма- 
њих народа, поднесе нож под грло 
једној малој држави која се истро- 
ншла у борби са тлачител>ем своје 
нрекограничне браће. Србија је уз 
благослов Европе, која се запла- 
шила од аустриског лажног звец- 
кан.а сабљом, лишена мора, стегну- 
та за гушу и потиснута са земљиш- 
та, које је вазда било српско, и које 
је крвл.у својих синова ослободила.

Сад је ред на Црној Гори. Сад 
и њој, према саопштењу бечких ли- 
стова, аустро-угарска монархија хо- 
ће да поднесе нож под врат. И 
ово је срнска држава, п њу зато 
вал.а срушити, пошто монархија 
показује да душмански мрзи све 
што је српско. И ако се будемо 
браииЈШ од тога насилљ, од те не- 
чувене неправде. аустриска штам- 
па надаће грају како изазивамо 
европски рат. Ко год нам буде 
хгно помоћи у нашој нево.љи, Ау- 
стрија ће му довнкнутл да мутп 

општи мир! Зар је један Скадар до- 
стојан европског рата? — лицемјер- 
но ће питати Европу. А мн ћемо 
јој још сад рећи: ако Аусгрија због 
Скадра мисли запалити Европу као 
што је и због Драча тобоже хтјела, 
ми нећемо имати ништа противу 
тога. Ие изазивамо ми који брани- 
мо своје, већ она, која хоће да 
отме наше.

Једна је ствар сада већ сасвијем 
јасиа: сусједна монархија не жели 
мира ни са Србијом ни са Црном 
Гором. Она хоће двије српске кра- 
љевине да унизи, погази и унишги. 
И једна и друга држава дале су 
јој доказе о својој сусједској ис- 
правности. Она то не узима у об- 
зир, већ нас непрестано изазива. 
Аустрија је велика и моћна; ми смо 
мали. Али оно што ми, натјерани 
од ње на самоодбрану, можемо 
мобилисати, то она никад неће 
моћи, па нека јој се царство ра- 
шири и до Хималаје. Ми ћемо и 
без наредбе мобилисати беспри- 
мјерно огорчење цијелог једног 
народа, његово одушевљење за 
смрт, његову освету у подмлатку, 
његову вјеру у побједу праведне 
ствари.

Не дошао тај кобни час! Ми га 
не желимо. А држнмо да ће се и 
у Бечу добро размислити нрије но 
што би се одиста ријешили да 
објема српским краљевинама оду- 
зму потоње услове за самосталан 
живот.

Што се Скадра тиче, на који им 
је пао поглед отмице, шал.емо им 
сложну и гласну поруку цијелог 
нашег народа: желите јш одузети 
га, дођите да га отмете из нашијех 
руку.

Преговори у Лондону
Турски захтјеви

Лондон, 16. децембра. (Корбиро). 
— „Рајтер“ јавл.а да су турскн нро- 
тив предлози шљедећи: 1. Једренски 
вилајет остаје нод директном упра ■ 
вот турском. 2. Маћедонија постаје 
књажевина са престоницом у Со- 
луну. Она ће бити под суверен- 
ством султановим, али под једним 
књазом, кога ће савезници изабратн, 
а султан наименоватн. Ова, књаз 
мора бити протестант из једне не- 
утралне државе. 3. Арбанија по 
стаје аутономна, под суверенством 
султана н под једним принцом из 
царске отоманске породице, који 
се бира на пет година са могућ- 
ношћу продужења. 4. Сва Егејска 
Острва остају Турској; 4. Уређење 
критског острва не нрипада овој 
конференцији већ мора бити уре- 
ђено између Турске п велесила. На 
данашњој конференцији, која се 
била састала у 1 1 сати, пошто су 
Турци изнијели њихове против- 
предлоге, с>едница је одложена 
како би изасланицп балкански мо- 
гјш дискутовати о тнм нротив- 
нредлозима. Затим се оиет наста- 
вила сједнииа и присТупило се оп- 
штој дебати турскнх нредлога. Ше- 
фови балкапски изасланстава ис- 
такли су, да турскп мпотшгпред- 

лози полазе с основице, која се 
јако разликује од оне, коју су бал- 
каиске државе узеле за поставЈвање 
услова мира. Базом турских пред- 
лога не признаје се стварни поло- 
жај послије рата и не води се ра- 
чуна о територијалним захтјевима 
савезника. Говорници су изјавили 
да су турски предлози неусвојими 
као основица за даље расправлљње, 
те моле турске посланике да из- 
несу нове предлоге, који би узели 
у обзир основну идеју услова мира 
савезника. Турски изасланици су 
покушавали да докажу правичност 
њихове тачке гледишта, али су 
обећали да ће саопшгитм у Цари- 
град изјаве балканских делегата и 
односни одговор дати у понедје- 
љак. На питање балканских иза- 
сланика је лн то њихова потоња 
ријеч, Турци нијесу могјш дати 
никако дефинитиван одговор. Тур- 
ским делегатнма саопштено је у 
исто доба, да се у овом стадијуму 
преговора не може приступити рас- 
правЈвању о маћедонским рефор- 
мама.

Турски контра предлози
Лондон, 17. децембра. (Корбиро). 
„Рајтер“ дознаје од турских деле- 

гата, да против предлозп поднесе- 
ни на јучерањој сједници конфе- 
ренције нијесу потоња ријеч Турске. 
Међутим Турци доказују како су 
учинили велике уступке, одричући 
се Солуна. Што се, пак, тиче Је- 
дрена, Турци остају при томе да 
Једрене мора остати Турској, јер 
нема те владе, која бн се усуднла да 
уступи једренски вилајег, ту стварну 
зашгиту Цариграда. Турци такође 
истичу и то да Европа нема ни- 
каква интереса да истјера Турску 
из Европе. Што се тиче острва у 
Егејском Мору, она се не могу од- 
војити, јер она припадају Анадо- 
лнји а не евронско] Турској. Турци 
су јуче изјавили да ће поднијети 
у понедјељник нове контра-пред- 
логе, који ће моћи послужити за 
основицу преговора.

Портине инструкције
Цариград, 17. децембра. (Корби- 

ро) - Послије дугог расправЈвања, 
министарски савјет је донио нове 
инструкције турским делегатнма у 
Лондону и саопштио им исте те- 
леграфски. Званични кругови веле, 
да се у тим инструкцијама тражи 
да једренски вилаљт остане Гур- 
ској, којој је потребан за одбрану 
Цариграда; ако Бугарска у томе 
попусти Порта је вол.на да јој у- 
чшш друге гериторијалне уступке. 
Што се тиче острва, Порта неће 
да усвоји никакво расправлљње о 
острвима која се нллазе пред Дар- 
данелима, а за она друга, које је 
посјела Италија, то се тиче ње и 
Италије. Пошто Крит није бно 
предмет садашн.ег рата, то се крит- 
ско питање има ријешити између 
Турске и велесила заштитница.

Бугари о преговорима
Софија, 17. децембра. (Корбиро).

Из сигурног извора се тврди. да 
су савезничкп делегати обавијештени 
да у случају. кад би против-пред- 
.1ОЗП. које Турска намјерава сјутра 
подншсти, билл неусвојими, да \ пи- 
тају је ли то њихова потоња ријеч 
и у нотврдном случају да одмах 
прекину прсговоре и примирје с 
роком од четири дана. Владини 
кругов:1 предвиђају нрекид прего- 
вора. али ипак држе да ће Турци

на крају попуштити прије обнов- 
Јвења непријатеЈвства. По наредби 
главне бугарске команде, остаће за 
сада у Солуну два бугарска бата- 
Јвона, а три у Ссрезу. Бугари су 
већ почели рекрутовање )' ново- 
ослобођеним крајевима. Свуда су 
предузете мјере ради нревоза вој- 
ске на Чаталџу у случају обнове 
рага.

Утиматум у изгледу
Лондон, 18. децембра. (Корбиро). 

--- На данашњој сједници конфе- 
ренције под предсједништвом Да- 
нева Турци су изјавили да су им 
инструкције непотпуне, те да мора- 
ју поново реферисати у Цариград. 
У инструкцијама је било да се при- 
ступн дјелимичном расправлљњу 
услова мира, што су савезници од- 
били. Сједница је одложена за сри- 
јед)' у три сата послије подне Ре- 
шид паша је изјавио „Рајтеру“ да 
већи дио питања, по мшшвењу 
Порте, мора се поднијети велеси- 
лама осим разграничења између 
Турске н Бугарске, којег ће оне 
двије уредиги. „Рајтер“ сазнаје да 
ће корак савезничких делегата на 
сјутрашњој сједници у сриједу, ако 
турски предлози буду и даЈве неу- 
својими, имати карактер ултима- 
тума.
Турско-бугарски договор и разгра- 

ничење
Лондон, 19. децембра. (Корбиро) 

- „Рајтер“ дознаје из високог бу- 
гарског мјеста, да супротно вије- 
јестима из турског извора, Бугарска 
нсће никако закл.учивати са Тур- 
ском какав посебни договор. Бу- 
гарска је потпуно сложна са оста- 
лим савезницима, те према гоме 
договор турско-бугарски може се 
једино закЈвучити на оспову нрего- 
вора, који се воде с осталим савез- 
ницнма. „Рајтер“ јавл.а, да ам- 
басадори неће одмах расправл.ати 
о раз: раничењу ЛрбаннЈс, јер то 
питан.е, а особито судбина Скадра, 
предмет је преговора кабинста бсч- 
ког и римског. Пошго су само 
владе аустро-угарска и италијанска 
ријешиле питање о раз: раничењу, 
то ће исто доћи на расправу пред 
амбасадорима.

Нове турске инструкције
Цариград, 19. дсцембра. (Корби- 

ро). Отонањким дслегатима уиу- 
ћенс су нове инструкцнјс, иа основу 
којих ће сјутрл прсговори имати 
одсудпи корак.

Бугарска у рату
Краљ војсци

Софија, 13. децембра. Крањ 
је уи\ гио нарелбу војсп.и, којом се 
цаређују строгс мјсре односио по- 
бо.њшања здравствсног стања гру- 
па, вршен.ссвакодцевних воњих в|е- 
џба са обајшсњсњима о л.осњаањим 
опсранијама бугарским и турскнм.

Ђенерал Савов у Цариграду
Цариград, 14. дсцсмбра. 'Бе- 

нерал Савов нриснио :с овлјс под 
псеудонимом банкпра Казчсва и лу- 
г’о конферисао прексиноћ на ноћ 
и јуче у јутро са вњгпт! з всзирои. 
Говори се. ла јс ишр.тзум ппсти- 
гнут односно бу.т’ ће I раницс тур- 
ско-бугарске, а гако п у .тругим 
питањима, те се зак.њучење мнра 
сматра као сипрџо.

Посланици Поенкареу
Софија, 14 дсцембрњ. Пзвјссни 

| број посланика рњеншо 1с да уп\ -



те Поенкареу депешу захвалницу на 
изјавалла, кот јс учинио у парла- 
лленту у корист балканских народа 
и због начс-ла Гзалкаи Валканци.иа. 
Тврди се. да је ллппистар трговине 
Теодоров рекао некп.лл посланицилла 
да л.ржи да преговорп о ллиру не- 
11с вишс трајати од петнаест дана 
и да ћс се свршити са очекиваним 
ресултатвлла. Тсодоров је убијеђен 
да 1>е се ситуација разјаснити де- 
фннитивно нрије свршетка године.

Држање Ругиуније
Мобилизација војске

Букурешт 13. децеллбра. Нај- 
одлучшис сс побијају протурене 
вшестп отобожшој ллобилизацији ру- 
ллуиске војске.

Кредити за војску
Букурешт, 16. дсцсллбра. (Кор- 

биро) В.тада је иоднијела пред- 
лог у парлам.еиту односно ванред- 
ног крсдита за војску у изпосу од 
137 лшлиопа, а гакође и јсдан дру- 
гн предлог у нсту сврху у изиосу 
од 14 длилиоиа.

Букурешт, 18. дсцеллбра. (Корби- 
ро). У но1шој сједнпци парла- 
лленат јс јсдногласно и.и.јасао војни 
кредит од 151 ллплиона.

Букурешт, 19. децеллбра. (Кор- 
биро). Сенат је вотирао војне 
кредпте.

Војна уарава
Војне в.части у новим крајевилла

Биоград, 16. дсцеллбра. (Корби- 
ро). 1\рал> је потписао указ, ко- 
јплл се грађаискс ваасти у иовоосио- 
слобођеиилл крајевклла сгављају нод 
управу врховнс војпе колланде.

Биоград, 19. децеллбра. (Корбнро).
Резервнсте греГег позива остају и 

на дал.с нод злставолл ради врше- 
н.а гарнмзоне службс.

Грци и Турци
Опет Турци страдали

Атина, 18. децембра. (Корбиро).
Иза жестоког артиљериског дво- 

боја Турии су напали на десно кри- 
ло грчке војске код Бизанн. Ђене- 
рал Сапунџакпс је приспио у ио- 
моћ, те су турски нападаји били 
сузбијсни с огроллнилл турскилл гу- 
битцилла.

Тапмјанско-српски нонфшт
Италија и Србија у Драчу

Рим, 18. децеллбра. (Корбиро). 
„Стефани“ јавЈва из Драча, да је 
јуче, кад се колландат брода итали- 
јанског „Капрера“ хтио с офици- 
рилла искрцати да посјети консула 
италпјанског, био позван од стране 
српске колланде да се врати на брод 
и да не и.злази на суво без дозво- 
ле. 11осЈП1је подне колландаит „Ка- 
прере" послао је на крај једног офи- 
цира у унифорллп, којн се искрцао 
и огишао до консула. Италијаиски 
консул је упутио српској команди 
ноту, којо.лл тр.гжн објашн.ен.а од- 
носно т<н иосгупка п наводи да не 
лложе усвојити забрану да не оп- 
пгги са „Канреролл". Влада нтали- 
јанска нарелила је сволл отправ- 
ннку послова у Биограду да но 
толле учини корак.

Отмјена Хрватица о нама
— Пнс.мо једне Хрватиие о оа.тканском рату —

.1(Ц;ш иаш прп јаге.т., нугујући .мпш' нво- 
ји.ч грпт.ачкпч послол. п.чао је прплпку д.ч 

\ по.>пч <"1 је. 1110.11 огмјено.и хрг.'< 1<ч;оч ио- 
родицом ш! Да.тмаиије, <‘а којо.ч ј<‘ ш-ко.шко 
дана у иутл у друштку пропавпо. Сад за 
пријеио рата тај шаш пријате.к добио је од 
једнш чаапа гс уг.ицнс породицо, уг.аашш1, 
МП..1О и пи1 ••.IигепI Ш' госпоТицо. ппгчо. којо 
огкрпви 11.1‘ПС Г01|Ј1‘ <41 ЧП.Ј ГИ ЈО Пр<‘>1.'1 11.4,4.1.

Го пио.чо пуно ггггрипгке и.Љљп г.Ј.чеп : 
1>пеоко1и1|'‘11.опи Гоеподпне'

<У чаеу док јшп груиа тоц, о.|.еска чач и 
крг. ее .НЈЈе, док е\ 0411 чигаве Европе окре- 
пујо пре.чЈ ордип.тча и равпипама едпкови- 
тша Бадкапа. док евачије ерц»* удпв.1,ец>е.м 
прни бороу права пад тиранегком п г.пца 
јуплчку борол дапова. .тчках се псра да Нач 
уирааи.ч пчр редака да даде.ч одушка ериу, 
К<Јс е<- радује пад пооједама .шие ораке.

<1д прког часа рага пчјвшппм е.чм з,п!,л- 
ччјгг.п пр.чпиа иијестп е радишт.ч и иесе.пиа 
се н.1Д цопједа.ча 1;р<,та пад иозу.мјесецо.и!... 
4'.'.ш‘кп ■■<■ јуначкој браки на Еадиалу, осо 
оии.м еал се пачино.ч дпвпла херојснил бор- 
ции.ч и јупачки.ч НриоЈшрпича. којп прп.ијерпшч 
оД|Ј.‘!Ж11оЦ1ку 11.ПЈ0ЈП11111110 ТоЛПКО ПобјеД.‘1! Г'то 
папокои је пкјнуо дап с.Гјвс п слободе! Па- 
коц го.ип.Ч) вијскопа над гордп Вллкап у.цп 
!.1о се уздис.ЈПо супце угкрспука и жппога! 
Мпс.ш.ч. да у повјесгп човјечапетва пела ве 
личастцеппјег прн.мјера што га показаше бал- 
капгкп јуп.ц|и прогпву .муе.ш.мапске епле!

Га кпху да пе зашра ерцо братеко ;;ад 
чује к;п;о евакп од балкапекпх савезппка ос- 
векује скоје п пјева пјесму побједе пад ева- 
кп.м по. 1.1'4 крваво оевојепа СРОЈИ зом.ке!

Раздрагапа п усхикепа попут евих дило 
родкпп.а 1! до.чородаиа мојих над побједа.ча 
брагекп.ч. даје.ч пви.м израза мојој радоегп п 
.чо.ч усхпгу! II у пајман.елт нашсч мјесту 
прате се пајвишпм заппмаи.ем вијеетп е бо- 
јиигга. Пх! како сге Ви ср:‘тпн. да мшкоге 
рчдитп .;а елободу и шпреп.е .чпде До.чаје 
своје!

Још само да и Царпград иа.дпе. да Крет 
заб.Јиста па Св. Софији — Хра.му Божје Ј1у- 
дроеги који је хи.ваду гадипа био понос 
Правоелавпих па Петоку, - а полумјесец 
да заке у Азију —- ото сдавл.а оида потпуна!

Док мн свп укупно овамо дпјелпмо Вашу 
радшт и оејска.чо иошљедице. које па.ч 
порака та еи.мпатпја, ип;ч; јој даје.мо одушка 
п радујемо ее ејају. којп еа Ба.Јкапа ејаје п 
на пас чаробппм евојп.м евијеглом новог уз- 
дисапог еунца, ге п с ових јадранских оба.та 
летп га.мо па бојиште још свјешом крвљу 
нагоп.кепо свесрдачно: Слава дпв јунаци.ча!

Уз тај пок.ПЈК и пзраз вес<‘.1.а и удио- 
ништва ша.ве 1>ам брагеко поздрав.ве п чее- 
тигаи.а на гроферијима — из штоваша одапа 
1>а.м Олга“

Тридесетодневни рат
Глас јавности из Америке —

11<>,т оппм наслово.м изаЈиао је V н>у- 
Јоршко.лл 1Ш|11(>ЗН'1Т11|С.М .ППСТГ „Т11С \\'ог|ј“ 
чланак, кош, н ако и.ма некнх матнх не- 
тачносгн, инак га доносимо као Јлас 
аллеричке шта.мзе:

„Оваррат, који 1>е из.мшенити кцрту Ба.п- 
канскоЈ' Полуострва, отпочео је 3. окт<>- 
бра, када је Грчка и.зашла отворено са 
својо.м и.зјавом, када су иослаиици са 
ве ишх држава иапустили Цариград и када 
;е Турска пристала да закл.учи мир с 
Нта.1И'о.м при појави нове опасности.

Истииа је, да је .малена Црна Гора отпо- 
чела рат на нед:ел>у ијш нешто рацпје, 
алн у својнм досадањим грашша.ми раЈ' 
с Турско.лл гра|ао |е око три.тесет дана. 
У току овог времена савезиици су зау- 
зг.ти и.тп сигурно иос|ели сваку гурску 
гврђаву од веке важности, иогукли или 
разбилн сваку турску ар.мију, узели топове, 
ллагаипие. жел>езнице и отЈерали ого.ма ј- 
ску силу иза иошл^едн.их .модерних утвр- 
Г.ен.а п.ене ирес гонице.

Сивезнпци не би то ллоглн учиштги да 
јова рат није бш> рат за ослобођеи.е. 
Бугари су очерисали у Турскох али ве 
1>:;но.м међг Бугагш.ма и нрија гетлЈ.м;:. Г|><1И 
су се борили у Турској а и< .међу Грцима 
а н Срби су унали у Турску, а.ти у ип >- 
вшгп.н:е гдје сј билп Срби и гдје су п.х 
дичекалз л.<>бро;1<>1плицо.м. Н.аан ра;“1' 
са.м по себи био је сасви.м просг. Сгака 
пародиосЈ и.мала је да •лс.тободи си ге 
сап.темешше. Они су иознава.ш <:гако 
на!ман.е мјесто, нознанали сваку сг 'и 
1К) :ицију турског тоиа и багал.она. II 
ГЛ.’С го.г су долазили, налазпли су л.уде 
своје совствене крви н вјере а уз ч ■> на- 
родне аснирације долази.те су и.м од стра- 
не непријател.а.

Са чолитичке стране рат је бпо добро 
сире.мп.еч. Све до 13. окгобра велике 
силе навал.ивале су на Турску ла уведе 
ре.фор.ме а оне би ј п гарантовале „инте- 
гритет територијаони." Балканске државе 
тражи.те су само „рефор.ие" \' ЛЛађел.от1- 
Н1. за које велике силе гаранту<у од 1878. 
а.чи д<> .Танас пчак ни есу увелене. Г>а.|- 
канске државе су .мислиле да Ојачају силу 
мандлта Евр >не. Ати су та;<о!‘>е зна.те н 
г<> да г>е Иорга иргзриво одбиги н.ихов 
захпев. И дог<>ворлле су се да учине 
оно 1ит<> су учиниле, нишга више и ни- 
игга маи.е. Са погпуно.м сигурношђу и 
одличним по.знаваи.ел'. нспланирале су ра- 

в;1ом:ерн\' п<>д;елу европске Турске на 
принципу иар'гдностн и блпзипе граница. 
Изузетак су учшш.ти са Цариградом, Дар- 
дапели.ма н Ароаншом, гдје су знале у 
начршед да ђе наиђи на .међународну 
сурешивост.

Колико је сгајало до оружја, учинило 
се. Сама иоб еда неђе п.м дати морално 
право. А.|!1 П' >б.едлоц1!лла. јер су били у 
ираву, нашђела би се неопростива п ие 
забораз! ма увреда, ако би Европа поку 
шала да се умшеша ц спршечи ослобо 
ђен.е н.ихових народиости од .мусло.мана.

Осгављеи.е Цариграда Порги под ве 
ђим међупародшгм утицаје.м него до сада 
неогклон.иво :е. Идеја слободне вароши 
и чристаниш га у С >луну тврсна ;е. Му- 
с.то.манск}' Арбани)у пе би гребало и пре- 
ко п.ене во.т>е нат|еривати у савез. Шго 
се пак тиче држања Аусгро \ггарске коЈа 
и са.иа нема свог сопственог пристаништа. 
г питању српског пристаништа може се 
квалификовати као безобразна хипокри- 
зија.

Положај Аустро-Угарске у Европи сли- 
чан је погпуно положаџ' Турске само 
ублажен ефикасношку администраиије. 
05 е су ирожете старим имперњализмо.м. 
Прва још се л.ул.шка у усаомени „Свеге 
рамске имнери;е“, за ко;у Волтер вели да 
нит.. !е била свега, ни ри.мска а ни им- 
перија! Друга, иак, борила се да само 
сачува сцедиште си.те Копстантинове и 
јус I инијанове па блпском истоку.

1хзо што је до данас Турск.т в.тада.та 
пад Грцима, Србима и Бугарима без њи- 
ховог присганка, тако псто Аустрија да- 
иас поступа са Србпма, Ру.мунима, Ига- 
лијаппма, Пол.ацпма и Чесима, највеКим 
дијело.м прогпв њихове вол>е и жел.а, под 
апсолутнпм војнички.м деспетизмом.

Бурб.шски |е идеал ова страначка др- 
жава пуна тираније и сгалпо слаба и си- 
ромашна. За го језа ношљедњих сго го- 
цша у свако! већој бигкп би.та тучена. 
Без њеиих савезника као војпа јединица 
пе би могла ни посто|атп у Ег.роии. Са 
своји.лл Трансилва1‘Ц1гма који бп приш.1и 
Руллунији, Јужчи.м Словенима кош би се 
с:еди11или са Сроијо.м, са своји.м итали- 
аискпм поданицима који симпатишу по 
срцу са иредентистима њпховог матер 
њег Језнка, и Чесима иезадовол>ним зоог 
оншгих (|ринципа, Аустрија предста<зл>а 
кућу у којој чел.ад мрзе I азду.

Аусгрнскп јужњ>-савезни пукови извн- 
ждани су у Прагу. Дол.е па њеи >| адри- 
ско| ооали предсгав1ШШ1 опшпшсхи Ши- 
беника и Спљега суспенл.овани су од дуж- 
ности због великих словепских митинга 
п то вол.о.м крал.евских комесара. А./и 
при свем то.и Кдтор припада, а и трсбао 
би да буде црногорски, Мстковип. Сп.всг. 
Дубровник са посађс.и припада а и треба 
да будс сриски.

Б >лест ове нашаране државе међу ве- 
лнким пародима одпжавала се до сад 
г.;еш Iачким пу|ем, по.моћу убризгавања 
храбростп .11511'0 савезчичке в.иде. ње- 
мачке и игалњаиске. IIгалијанско јавно 
мишљење го.тико је пр ггивно својо; вла 
ди, да је ова била ири.морана да му да|е 
саВ|еге у.м ерсња и непренагљености. Ш го 
се гиче нак њемачког цара, ми високо 
Шђенимо њс1ов у.м и надамо се да ће 
учипити да се савезница стукпе назад и 
глвуче пз непрплике због сгварп за ко у 
је 1он1 Бизмарк р-гкао, да није вриједна 
живота Једног померанског гренадира.

Због својих пуних срама п лудих за- 
хтјева Аустрша има протпв себе опшге 
јавно мпшљење цивилизованог свнјета.1'

Малер земунсне полиције
— Жена њемачког посланнка ухапшена у

Зе.иуну
Нариски „Журиал" доноси под датумо.м 

26. децсмбра ш.велећу депешу и.з Био- 
града ол. свог доиисника:

„Шемачко.м иосланику у Биограду г. 
Грпзингеру догодича се вр.чо непријатна 
егвар, ко]а |е с ојЗзипо.м на садање око.ч- 
носгп, пр.шзвела неописаиу веселост у 
ирестонишЈ Србије. ГБегова млада жена, 
кои је Југрос огиш.ча лађом у Зе.муи, 
тек ;е стуиила иого.м на зе.мљу ње.нач. е 
савезиице, била ]е ухапшена под су.ињом 
шпијонаже.

Зачуду :е М.Ја.га госпа Дкисазивача ко 
је, за.туду је при,егп.1а I њевом свога му- 
жа, све јој то нншга није по.магало. Дали 
су |ој на знан-.е, да ;ој не вјерују, и да 
она ни|е нишга дпуго пег<> један шашон 
„веће .марке". Та је дражесна госаођа 
морала дуго времена чекаги у земунској 
полицији док г. Гризингер н.ге Дкгрчао 
из Биограда, те је ослободио'.

Баш су 3,0111111 ти зе.мунски ио.тицаЈи. 
јад пх наша', не би пм човге:' утека’. па 
да се у 1и лу претвори !

Епшгог Прохаскинв аФерв
Што ко тражи, то и нађе —

Како се'завр1ии.1а мно: о разг.чашена 
афера са аусгриским консу.то.м Нрохаском 
\ 11ризрен\'. који се жачгг< га с\ га во:- 
Ј11Ш11 и.з Срби;е злоставл.ал:'. вр.;од,.>5- 

ро је познаго. Али је и<ггерсдантт1о чути 
шта сад о томе пише њемачка штампа.

Поводо.м одвратиих и ниских лажи, 
ко!е су у Бечу и из Беча протурапе кроз 
лнстове о консулу Прохаски и срнски.м 
звјерсгвима нрема њсму, добиле су 
„Франкфуртске Новпне" од свога бер- 
линског уредника, за кога сезна да црпе 
сво;а обавјештења у минлстарству счол,-
них послова, један карактеристичан те-
леграм, кош ће се у Бечу ослетиги као
хладан туш.

Пошто је с нширно изложено шта се у
Бечу радил > и шта се пј Беча јављало 
о Прохаски да би се свијет у Евр<ши 
узне.мирио и стекао увшрење да Аустро- 
Угарска .м <ра ратовати, телеграм нас- 
тавл>а :

- „С.1\’чај консула Прохаскс да)е ири- 
мјер како једно Ниигга или скоро Пишта 
надувавано читаве недјење, у овако ври- 
јеме и на овакве начине. као шго су чи- 
нили мјеродавни политичари г Бечу, мо- 
гу и озби.вни подитичари сматриги као 
повод за ратни заплет. Тако је дуго ши- 
рено и вјероватно да су са овим консу.шм 
Срби починили нечувене ствари. и / Бечу 
ст тако ду10 одлага.ш да даду објаш- 
њења. да је овај „Прохаскин случај" одис- 
та у европском новинарству сматран као 
повод за врло озби.впе заплеге.

„Ми смо у гоку времена говорили више 
пута са дииломатскилл представшши.ма са 
Балкапа, који су са апсолутном сш ур- 
ношћу ув еравалп да ово.ме конс\ .’\' ии- 
је се пишта десило, и који су иос1 \ пање 
бечке владе са овпм с.туча;е.м непртс 1 ано 
истпцали као доказ дволичног и и.зазн- 
вачког држања аустриске диило.матше. 
Кад ова господа сад тврде да су и.мала 
ираво, онда је тешко њи.ма о.тговарати.

„Блеф. који је тако дуго тријао, про- 
машио јс ци.в. Због тога с.е и ван аус- 
триских граиица разумијс кад и аустрис- 
ки листови питају владу зашго је тако 
дуго вријеме избјегавала да каже ма 
•едну ријеч, која би свијст могла да 
гмири. "

Егејско или Јадрансно Море?
— Чланак из „Франкфуртских Новина“ —
Профгсор биоградско! универзитета 

Богдан Поповић шга.мпао 1е у „Франк- 
фургским Новинама" овај чланак:

„У „Франкфургс <илл Новипама** је под 
8. нове.мбром изаш.г) један ч.танак о ак- 
гуе.тно.м пнтању ср>иког јадранског ири- 
станишга. Нека ми је доиуштепо, да на 
питање, упућено Срби,и, ношаље.м неко- 
лико ријечи као одговор.

Питање, ко;е су постави.че „Франкфурт- 
ске Новепе" гласп: „Заш го Србија ннсис- 
гира томе, да приступ .мору, којп она 
тако одавна желп', узме баш крол Алба- 
нију?“ Писац тога чланка |е ллишл>ења, 
да би за Срби.у у свако.м случаЈУ било 
корисније, да своЈе пристаниш ге добије 
на Еге|ском Мору, да у основп њезиног 
тражења !сдног јадраиског присганишта 
могу лежаги само сопственп пли туђи 
политички мотиви.

Српско становиште у овоме сасви.м је 
другчије. Са ;адранским прис глшппте.лл 
Србгпа не тежи ии за каквим политнчким 
користи.ма, већ пскључиво за економскилл 
и трговинским Поиуда пристаништа на 
Егсјско.м 1Мору је, по нашем мишЈ.ењу, 
скоичапа са несав.чадл>ивим тсшкоћама. 
Када бн гакво ријешење било за нас ко- 
рисни;е или уоиште могућно, ми бисмо 
га одмах примили. А.чи прије свега, Ау- 
сгрња на.м, предлажући шкво ри.еше- 
ње, нуди нешго, шго њој не припада. 
За тим је одмах, од самог почетка ;асно 
да би на.м се пристанипп е на Егиско.м 
М<)ру могло дати само на рачуи паших 
с њезника. Још више, гакво ријешење 
сто|и у изричној супротности са \ говором 
одредаба. које смо закључили са наши.м 
савезницима.

Иисац номепугмга ч.ччнка вели: „ие ,мо- 
же се од Европе захтнд-вати, да се она 
ђутећи сложи са извођсње.м овог нлана 
о подјели". Међутим Европа, ако жели мир 
и гежи за нравичношћу, мора имати об- 
знра прел\а реални.м нитереси.ма наших 
'саве.знпка ц наши.м твеним. У кра'-
њ'.VI случа.у мог.т > би се о гакко.м ри е- 
шен.у говорити чех тада, када би сс 
пр.ЈГходњ) одстраи>1ле тешкоће напр1:‘ед 
наведеие

1\ЗКО б|| V ОСГ<1Љ:М изгледао о;;;г «:)-
рид 'Р, <>ва| но.ас, ко;и ■би Србцр' ве.з1пи)> 
на толикој разда.љ:Iни са Егиским Море.м? 
Такво Г|_р|: г<>р111 ј..;но зау.зсће било би, ио- 
.1ИТИЧКИ и гсографгки нос.мач ра:к.■, упи- 
кум. Са иуге.м на Еге-ско АТ.рс, ко:и би 
на.м О‘и> : арипт« >ваи без сопсгвене чери- 

: и чге и.;и чак ус I \ иа.сн са гаранцијом 
служоеносгп. Срби!:; се ,м:>же :ош ма>г,е 
љи. а.ољ.ггп. Савиљ.м љ нешто друго имати 
св<?:е с >:1ств<_11о земл.иш ге него симо про- 
.чаз кроз туђе зс.ма.иште. Никаква , араи- 
тша нс м >же се иљедначи ! и са с<д |•<;. ,им 
носЈедоваи.ем.

К> ће нам ..:ара:гп:;е“ га;2нк>:... 
Зиа се. как • 1е ла!’-.■ '1:ишти свакои.р. ,<_• 



шзкане ирема <ЈШ>л\е. који е упућен на 
■ едан такав прекариу.м. Такав пролаз би 
Ц .\'ВПШе оп ’мињао на оне пропусге, 
к-.Ц носе па; „про.таз допуштен до 

е наредбе". Ч >г; е< ;е у гаквоме слу- 
I,; V уви ек ос.ављс-н на милосг и неми- 
лосг добрљ во.љи и гренугном раса >ло- 
жсал' догичног сопственика и изаожен 
сгогичама других неугодносги; исг >рија 
наших односа према судеднии зем.љама 
је ллтт и иознага и сувише пжчна. Ј шт 
у иа новше вршеме. шред мобили тацшу, 
дакле у миру. Турска ;е злдржала зиаган 
бр > нашлх Г ).1ова, а Аустрша :е као 
неугрална држава задржааа 200 вагоча 
ср.чског II бугарског рагног материјала.

Све ове гешкоће огпааа:у, чим Србија 
добијс сВ"!е нрис гашшгге, на Јадранском 
Мору на сопсгвеној гериториЈИ, у баи- 
зшш глагшог ди е.та свога земл.ишга, при- 
сгаииште које Је везано са својолл при- 
родно.лл основом, ко|е би иа.лл загемчиао 
немпновну економску независност. без 
шгеге п> наше савезнике и одгова- 
ршући нашим своразулл.гма са њима. 
Уз ове но.штичко - гео; рафске лг.ггиве 
иду још п ови чисго грговачки. Ми 
нз1', > ш\\о нашу робу на З.шад и увозимо 
исго гако артикае, који су пал\ потребни, 
са Заиада не са Јлча иаи Истока Уз го 
је Егејско Море удаљено од нас 338 км., 
а Јадранско само 240. Тако бисл\о при 
изво.зу на Јадранско Море платили на 
ирпмјер 12 динара од тоне, а на Егејско 
17 кшара. Иуг до Ђенове захтиЈева пре- 
ко Еге|ског Мора преко двадесет дана, 
а преко Јадранског само неколико дана

Ове наиомене добпјају особити значај, 
када се узме V обзир природа главних 
ирлдукага које л\и пзв >зил\о: жива стока 
и исгоч.ш производи, ко.и су при дуголг 
транспоргу изложени особигњм опаснос- 
тима, првп разбо.љевању, други кварењу. 
Све ово говори асно у прилог изласка 
на Јадрапско Море, које л\и желимо, а не 
на Егсјско.

Шго с-Ј гиче навол.а, да „Срби л\ора'у 
за Ј \дранско Море тек да граде же.љез- 
ниц\', ванредно тешку и скупу пругу, која 
не би Л1). ла у ошиге да се за дуго вре- 
мена рентира”, н.\ њега је одговор на1- 
већилл дијелолл већ садржан у иредњим 
излагањпма. Сви трошковп учињени на 
го 6:1.1.: би богато изравњаги онил\ ве- 
.чшш.м користилла, ко;е су горе набројане. 
У осталолл нознаго је, да су се жеље.з- 
нпце спроводчле кро < тешке терене и 
прпс ган.ип га се градила са великим тро- 
шковима, па су се доцније рентирала 
ванредно. У почегку је све скупо; инве- 
сгирани капигал доноси тек доцније пло- 
дове. Моћно је наравно, да „пруга на 
Јадраиско М >ре мора бити дуго војнички 
чувана, Јер ће арбанаско становништво, 
чак и кад буде покорено, тешко оставпти 
саобраћај на миру“. Ми имамо пред о- 
чима ову тешквћу (узгред буди речено, 
л\и смо захвалну за онакав суд о Једноме 
п.челгену, за које се гражи аутономија 
и ко;е пошл>едњих двадесет годппа пу- 
ца на сваког странца у уображењу да 
је то какав ппжињер, који је дошао 
да гради жел.езницу), Али го је зло, ко;е 
ће се савладати и ко,е се мора савладаги.

Остаје привидно важан прпговор: „Како 
се дајс сложигп са садашњи.м рато.м за 
ослобођен.е захгјев, да С|)би;а сада са 
своје стране подјарлш Арнауте? И овај 
аргуменЈ' ил\а л\ање спаге, него што то 
изгледа на први поглед. Писац сал\ приз- 
наје, да се „принцип националитета на 
Балканском Полуострву наравно не даје 
ненарушен пренијети у државне границе“. 
Сал\о оп додаје: „народпосне цјелине 
греба са\\о тамо растављати, гдје то са- 
свим велики стварнп разлози чине по- 
гребнилл, а ио могућности треба пзбЈе- 
Ншаги да се већи дијелови народа про- 
гпв сво;е вол.е ставл.ају под господарство 
гуђега народа”. На то се даје са добро.м 
основом иримијстити, да ако пгд]е, сигур- 
но овдје постоје „сасвим велики стварни 
разлози”. Осим безбројних горе наведе- 
гњх мора се имати пред очима, да ми 
наш српски елемснат не можемо осло- 
бодиги п изаћи на море. ако ови пред- 
јели не лођу под пашу управу. Овдје ]е 
случај нужнс одбране. Ми не тежимо пи 
за ’кг::!'.1 ц-шптичкп.м освајањима; неко- 
лг.ко хил.ада квадратних кплометара ие- 
ма у за нас ни политичке ни територп- 
шлне важности; ми их гражимо сто'а 
што пут ка мору водп кроз ове крајеве.

Ови крајевп у остало.м нијесу тако чис- 
го арнаутски, као шго се то чесго тврди 
њих ие насел.ава „;едпа иародносна цје- 
лнна”. Скоро у цше.тој Албанијп а наро- 
чи го у њезино.м сјеверо-заиадно.л\ дшелу 
Сс.ит су пзшгјешана а у селпма пој.едш|'е 
1городице. Повр.х свега један дпо самих 
Арнаута саст.>.и се из такозваних Арна- 
\таша, т. I. иоарнаућених Срба. 1<<>д мио- 
гих се још и л.анас одржала успомена на 
њихово српско пори екло, али су сачу- 
вали српске обича;е и навике и њихов 
ма г.шњп језик је срлски. Сами аустриски 
стручњацц су констатовали, да су с>е- 
вер .•,! њднп Аркаути у многоме погледу 
правп Србп.

Исго тако је мало доказано, да Арна- 
науги. о копма је овдје ријеч, „прогив 
св ' ■? г. ..т.е” улазе у састав наше дпжаг.е. 
Према 1!ошл>едњпм аутентичнилл извјешга- 
|и.\\а они се својев >л.по чокоравају па- 
ш.гм вла.гима; њихове њилавице — пра- 
ве, а не г.;ешгачкп сгворене — прп.шаЈу 
»гворено суверенигет Србије и прогив 

наше во ске на њезином иродпрању ка 
Јадранско.м Мору није испаљен ни један 
■едиш; метак. С тога је погрешн.) овдје 
говор:1ги о „под!арл\л>ивању“. Да овај 
приговор одбијемо ми бисмо могли ука- 
3.11Т1 на дру: е случајеве „нодшрмл.ивања” 
којих у Европи пма гако много. Ми ће- 
мо рећи само толико да овд;е не може 
бпти говора о подјарл\л>ивању. Много 
тачнтге м.ч то би се тврдити, да су Срби 
би.ти подјар.мљени док су стајали под
в. ишћу Арнауга п Турака; за Арнауте 
под ср:;ск >м влашћу не може важити 
псто. Србша >е слободна и слободоумна 
земља, која ће свима свош.м иоданицпма 
даги слободу, личну, полпгичкј’ и вјер- 
ск.у слободу, самоупрчву у опшгинама, 
слободу шко.те п иравописа. СрбпЈа би 
могла — нека нам се не замјери за ово 
гврђење — по духу законитосги и сто- 
бод<)умл>а, које у њој влада иослужоги 
за цримјер и многим старији.м п кулгур- 
но виши.м землгама. И како то пара 
доксно звонило, за Арнауте бп то било 
најсрећн11|е ријешење када би дошли под 
власг кулгурно напредних балканских 
нар >да; то би за н.их би.то датеко бол.е 
него да добију аутономију са којом не 
бп зна.ш шта да чине.

Ма ш га бпло, нама изгледа сасви.м јас- 
по, да ми п.мамо довол.но основа, да 
желимо Јадранско а не Егејско М >ре и 
изгледа нал\ сасви.м неупутно пптање: 
„Ко сс или шта се крије иза пеприродне 
гежње Србишне ка Јадрапском Мору, 
л\;есто наЈ\т?“ Ако се овим пошљедњил\ 
иитањем цил.а на Русију, онда је на то 
већ голико пуга одговорено, да Руспјп 
шпе иотребно ни једпо српско приста- 
ниште на Јадранском Мору за њезипу 
флоту, пошто је она п до сада већ и- 
мала па раснњтожењу два црпогорска 
ирисгаиишга на гој истој обали. Црна Го- 
ра сго;п у Т!ешњим вењмз са Руспјом пего 
ли Србија. Србпја |е у >сталол\ врло само- 
стална у сво:ој ио.тигиии, она ради за 
себе, опа тежи за овп.м присганиште.м
г. ећ више од тридесег г >дина и руски 
угицај на нашу полпгику се прецењуЈе. 
Нама бар не изгледа ово нзлагање ниш- 
га основаније, него ли оно, по коме тре- 
ба да пријеги нека опасност аустрпској 
трговини од будуће сриске флоге! Не, то 
нијесу прави разлозп; прчви разлог је, на 
жалост тај, да Аустрија неће да пам до- 
пусти на напредујемо.

Према Србима у Краљевшш Аустрија 
је била особито неправична. Она примо- 
рава Србе, да јој буду непријагељи, као 
што и Хрвате и своје сопсгвене Србе 
г,ера у редове незадоволлшх. У Србпји 
сви схвата.у потрсбу, да са Аустријом, 
као на б.тижим и моћним сусједом, живе 
у миру, а има и људи који су према њој 
чак и пријатељски |>асположени. Али А- 
устрпја декуражира свакога. Тшшчан 
прим:е|) за то је нанр.‘дна стрзнка у Ср- 
бији. Ова паргија је бита искрено аустро- 
фи.тска и дала Је :|рил\|ере за то. Само 
|е држање Аустрпје према Србији било 
такво, да је и ова партија прије неколи- 
ко годппа, када је пошл.едњи пут бпла 
на владп, морала да се одвоји од Ау 
стрије. У садашњем случају, гд|еАустри- 
:а тражи за себе све могућпе гарантше 
неће да пал\ пусти ни ону гарантију ко- 
ја је за нас пријеко погребна, управо 
жнвотно питање. Један богати посЈедник 
који има у својини читава села и рнјеке, 
хоће да одузме биједну водешшу ономе, 
који има њу једипу. И, како изгледа, да- 
нас више нема судија у Берлину.

„Фрапкфуртске 11<>вине“ ве.те сасвпм 
ум;есно, да се цијела ствар може повол.- 
но ре1улисати са мало добре вол.е п на 
једној и иа друго| сгранн. Ми најгоњшје 
желимо мирпо ршешење наше1 а сукоба са 
АустрпЈом. Ми чезнемо за миром. ко;н 
нал\ |,е тако потребан за наше културно 
развијање. Ми смо послше наших иошљед- 
њих нанора врло уморни и дубоко бн 
жали.ти, ако бп немгновно били прим >• 
рапи д:.’ ноново ирнносим') крвне жртве 
за одбрапу наших животиих шггер-ссШ.

Овај чланак Б. Поповнћа уредништво 
„Фрапкфургских Нов:п1а“ попраћа овом 
прњмједбом: „Ми се радујемо шго може- 
мо да об;авимо ова излагања са српске 
сгране, пошто су се и аустриска мн- 
шл.ења више пуга чула у „Франкфурт- 
скп.м Новинама”. Ми сами, као пгго 
наши чнтаоци знају, ншесмо \вијек оло- 
бравали држање Аустро-Угарске нрема 
њезш10| ;ужно; малој сусје 01ој државп, 
већ смо бечку и пештапску :к>.п;гикм 
према Србима доста често осуђивати 
врло оштрим ршечњма”. Ати и поред го- 
га уредништво „Франкфургскпх Н њиш;” 
покушава да у т.> примЈедб.! брани г.те- 
диште, изложено у чланку. шштив кога 
Б. Поповић поле.мише.

Са нашег бојишта
Бороа пред Скадром

Нрака, 4. деиембра
Турци ;еднако пушкара у на нашу војску, 

ко>а се на.тази иоред Б.тата до Барда- 
њола. Све иза.зпвшу. Изгледа, да њм 1е 
нешто оста.то криво ноћи између 19. п 20. 
новембра, када су велики броЈ губитака 
имали, дочи.м са наше сгране било је 
мргвих 7 и рањених 15, и го из три зег- 
ска батал>она 4 мргва и 8 рањених, п из 
њњљског багаљона 3 мргва и 7 рањепих.

Наша војска на њихово пушкарање не 
одговара, а.ти с песгрпљење.м чека да 
Турцп ноново учине испад, у ком случају 
Т,рци би бпли погауио лотучени и на- 
граг понраћеип као и први пут. Бло сам 
оне вечери између 19. и 20. новембра 
присутан у багал.ону пол.сколл п видио 
сам неописану храброст наших војника, 
које не п.чашаху ни гоповска, нп пушчана 
гапад; влдио са.м како храбро и .мудро 
командири чега руковођаху подручнилг 
им четама; видио сам како команданти 
батал.она посред иушчаних и гоповских 
танади пролијећу од чете до чете изда- 
ју потребне паредбе и улијевају храброст 
војсци. Исту храброст војнпка, храбр ст 
и мудру управу официра, команданта 
бата.љона и одјел.ења видио је сваки опај, 
кош >е био присутан и у осталњм бага- 
л.1Ш1М.'1. кош су оне вечери битп у борби, 
а го се п свакодневно Ђиди по успјеху 
и јуначко.м држању храбрих официра и 
војника нашег цара јунака, ге је оче- 
видно, да је са овако храбро.м војском, 
храбрил\ вошичкњм старјешинама и њи- 
хово.м л\удрол\ управолл побједа на нашој 
страп и свуда и на свакол\ мјесту.

Врачанин

Јлз новооспобођених крајева
Прослава Краљева имендана

У свима већњм мјестпма наших новоо- 
с тобођених крајева имендан Њ. В. Крал.а 
прослављен је на врло свечан начип. То 
с\ била права народна весел.а, на који 
ма. је повоослобођени народ изражавао 
сво:е осјећаје, без разлике на вјерои- 
сповијест.

Тако на.м из Берана ншпу:
Ппошло је доба свпрЈепог мучења, 

проШЈК) је доба ага и бегова, прошло је 
доба страха и зебње, а Мјесго свега на- 
сгупио је лњени сан слободе! Сан, велпм, 
|е|) се овако брзој слободи нпко није 
могао надаги, а по најмањс наш напа- 
ћеии народ. Вјеровао је, гврдо је вјеро- 
вао, да ће га Бог, који је тако дуго био 
окрепуо главу од њега, опет милостиво 
погледати и да ће му сипуги сунцељеи- 
ше будућности, али да ће тоовако брзо 
бити, у то, као што рекох, слабо ко је 
вјеровао. Како је лијеп овакав сан! Наша 
варошица са околином, поприште толњ 
ких недјела и јуначких подвига, дочекала 
је сада први пут да слободно може про- 
славити Св. Николу, имсндан нашег ми- 
лог ослободиоца Краља Господара!

У очи тога дана сва |е варош би.ча 
искићена срлскпм гробојкама, које се га- 
ко дивно ленршаху на кућама. као да 
дшеле (шшт\ народну радосг. Маса сви 
Јета из ОКОЛШ1Х села површела ;е да би 
могла присуствоваги благодарењу, за ко- 
јим су чезнули то.тики нараштаји!.. У јут 
ро је све огишло у цркву, у којој се шпе 
могло служити од 2. августа ов. годипе. 
јер су је Турци били порушили и обе- 
светпли. Била је дупко.м пуна, а на сва- 
кол\ се лицу сшало неко нарочпто задо- 
в >.љство. Н ако без г.каквих украса, до- 
би.та :е неки свечан изг.тед тако, да је 
свако ипстиктивно шаиугао гп.ху молнгву 
за дуг живог и здравље Кра.ља Ослобо- 
дпоца и I Бегов )г Дома. Сршетак благо- 
дарења огласи.та су 50 пуцња некадањих 
турскпх топова. Јест, то су нуцати тур- 
скп топови, али први пут на српско ве- 
сс.ље! Пуцњава и.з вушака била је толи- 
ка да |е и п ледало као да се бо; бије. 
Злго ;е обласни улравигел, г. Ми.љан Це 
мовић '1ЈШМ.ЛО чесгигања у управи, а но- 
слнје је I! сав народ иочашћеи. Наз- 
дрављању п бурнолл к.шцању ,,/Кшшо Го- 
стодар!” нше бпло краја, а нарочиго јс 
лњеп > наздрагшо шеф полиифе I. Иван 
Чукић. Д:ш:н> ;е бн.то пог.тедати коло. 
|д:е није б:’т<) чогуека коме неко шГе 
погинуо, али у то.м тренугку се није 
М )Г >о наћи замиш.љена лпца. Игра и шес 
ма >е трагала све до у саму нон, када се 
греб;1 ло спремити за нрадсга.чу „Ба.ткзн- 
ске Царице”, кшу јс берапска ом.тацина 
сремала у којшст „Црвено; Крсга”. 
Навала свшета би.та је огромна такл, да 
је приређивачкп одоој) \\орчо обећаги 
да ће се и сутра дан одртљти за- 
'ава. Ђачки збор, ::<'Д руководс: вг.м г. 
Лублмира Зечевића, ог.:евао !е прчо- 
1"рску хим'"'. а њ> ..вршегку из сготипе 
грла чу.к> се к.тнцањс! „Живио Госио.тар!” 
Зати.м об.тасш’ унравител. г. Милан Це 
мовић држао поздршмш ;овор, \ коме 
>е изразио своу рећу .1 ..адвво.љ.тг.о 
ш го можемо с.т 'бо.шо м слоб'’.И!"'.'. Бс 

ранима прос.чавити имендап Његовог Ве- 
лпчансгва 1\ра.ља Госнодара, док смо се 
прије мора.ш криги по буџацњма и бје- 
жати св\ .1.1, само да се спасе од обије- 
сги бшешшх 'Гурака. Загњм је пабрајао 
заслуге Кра.ља Госнодара п истакао Ње- 
гову опш гу л.убав према го.љ>м кршу 
црногорском и очииско сгарање I Бегово 
за напредак Црне Горе. Говорник ;е за- 
вршио са ускликом: Жшшо на.м ми.ш 
Ослободиоц, праћеп од цше.те публике 
гакви.м узвпцима. Заги.м ;е отиочела нред- 
сгава и исиала |е на потпуно задовол.- 
с гво публике.- Нослше забаве нас га.та је 
игранка и грајала је до ио.та ноћи, када 
се све разшп.то Ове вечерп цијела ;е ва- 
рош била освпјетљепз.

Сјутра-дан у вече је онег давана за- 
бава, због огромне пос.еге прош.|е ве- 
чери. Ове вечери ;е забава псиала бп.ље, 
јер је наш младп комичаЈ) Богић Во во- 
дић унио !ош двше нродукцпје. ко;е је 
извео на опш ге задовол>ст во иублике. 11 
те вечери је игранка трајала до пред са- 
му зору. За об|е забавс парочиту похва- 
лу заслужује п|шређивачк(1 одбор, коме 
је предсЈедник био г. Ми.тан Ноповић, 
учигељ.

Напоменућу још п го да нал\ у весел.у 
ни мало ниЈесу уступњчи наши мухаме- 
данци, којп су прије но.гне одржали бла- 
годарење у џампЈИ, а доцпи;е с нама за- 
једно се веселњтп.

Човјек, којп нше бпо у Бсранпма од 
како су заузеге, запста бп пх једва по- 
знао, је[) се у њњма свако осјећа као у 
V сред Црнс I оре. Јћубинко

Нратки осврт наарбанскуисторију
— „Арванити" - Норманска ннвазија Е- 
пирски ,,деспотат“ Конац грчкога господ- 
сгва Турско освЈ’ење Арбаније Скендер 
бег — Његове побједе над турском војском
— Скендербогови најбољи јунаци С.мрт

Скендербегова и освојење Кроје
Од кад се Арбанаси спомињу у исто- 

ри|и, вазда бпјаху раздијељеТш у срезове 
и племена, која бијаху сложна само у 
часу заједничке опасносгњ Чим је неста- 
ло снољиог повода т >м брагсгву, или је 
гај повод бап ослабио, одмах се појавп- 
ла у поједипих племсна жел>а за иотпу- 
но.м незавпсношћу, па је чесго од брат- 
ства настало наЈвеће непрша гел.сгго међу 
поједишш племенњма.

Та је појава тако стара, како је стар 
први активни иаступ Арбанаса у иовије- 
сти, а то је под конац првога тисућље- 
ћа наше ере.

. Иза б)ра сеобе нарота у првплл ето- 
Јвећима средњега вијека, кад јс Арбапша 
нроживје.та тешке дане, морадоше Визан- 
гинци годипе 861. устушни средну и 
јужну Арбапшу Буга|1ил\:>, док су Слове- 
ни. што се уселпше у ИлирпЈу готово у 
усто доба освојили С|еверну Арбанију; 
Бугарска је њмперша водила гешке бор- 
бе с Визант иниима, док нше уицело ви- 
зантинсколт цару Василију да скрши бу- 
гарски отпор годипе 1010.

Од тога часа почеше се у исгорији 
опет јављати „Арванити”, о којима се 
ншпта не спомиње у историЈи све од 
доба римске пнвазше и окупације (168. 
године прше Х|>ис1а). Арбапша се одмах 
иза ночегка 11 вшека \\о|>а.;а брани>а у 
вшпе наврита од инвазше Нор.м.ана (1081.

1185). који су нопајнрше ш’д Вобертолт 
Гуисцардом, опда под крстоно. цем Бохем- 
нудо.лл и напокон ш>т Вил>емол\ III. са 
Сицилије, и њл овим нећаком Танкредо.лл 
у ту земљу провалили. Сва Арбашца, Е- 
пир и Маћедонша бијехе опусгошсни од 
раше фурпје; осво;ени бф.чху Драч и Со- 
лун. па и сам Царпград бшаше угрожен. 
Но кад је шљ гало порманске страхоте, 
кад се :>-..-м >, > о.шободи 1а туђ|шапа, 
опег „А|)вани!Пи њ:ађоше из својнх скро- 
впшта па брдима и горама, те се \'\’и:е- 
шаше у бо;еве, ш го их е међ\ти\\ во- 
дио е;1И1)СКи „дссио I а I оенован ол. Ј.ед- 
ног огранка вцзантске царске поро,1ице 
(1024. по .Чихајлу I Аиге.тосним иару^г— 
г.има и Нпиеш и В ншиу. Комњ-по ЈЈа 
Љ грчкил! ГИ гу.ЉЈр - ХоХСНШТ аУфоВЦИ [ЖГ , 
Ажушшци , а не маи.е и Венеии 
Ц", кои.ма г- већ 1205. пао у ;>Х!^ >
ке Драч, с нова стиснуше млату .њж;. 
В\', ш го се Већ ,Т "е1И> 'оче ча рљиш > 1 љ 
Кон :ц с ".чг \''И’Иљ а' бан к ■; ие.;а.В" ' 
носги српски цар Сгепап Д\ П1’Ш Си.и- ., 
кош Је осво ио Ечир. Теса.чиј\ : .Чаћсл. - 
шћу, ге их пришсио _р >■ < • м карли.. 
Ио то љ сриско госиод ."I В’> на.ч \’>б • 
ни:о\\ трајало кратко вр:;в".1е. - р о 1 \\.ч,<
’за с.мрги Д\'шана Силнља. „ко>и њ као 

мун>а Л' шао ц умш|\о“. во" 1 с чдап 
пот '\\ак поменут ога „ < ■ . ”о г>11 а“ (Нићи-

Нормана до г н.11 лесшоата ;1алу се с 
ма.то ри ечи ис'тилои ћеда г>;: Т” !е ци 
е.'!т низ нелрељ'<них','ш Iчршпх и спо.љ- 
нпх б /рба, \ 7;њтава, ц■.!>„.1Л>ивања и 
др.гл.х грозота, свуда влада издајство и

фор II.) ра.гиги о 'О "ч; ,Н1 њ.'ег *'и
деспотат усиос гаљњ Н'- •- ■љ пу|' се \ Г'
_"1ва]) \'\\шештШ'.: Ап ■ ;'ако '_■ ле; 1 -
ио, те дефигштиЈ: ' > I ■ )<)(?.■ Ш\! !'!>Ч!С 1
подстг.о \' Ар5ан!!ш ( ! 1 'Ј Г! 1С 135љ;

Сви до1ађљн А; )ОЛ1|;1:!п од 1.1.:



жестока поцијепаност, бојеви између ио- 
јединих поролица сад овдје, сад ондје, 
сад се појави ова;, сад онај претенденат, 
пото.мак које владалачке куће, да гражи 
своја посебна права на владу, да сило.м 
извојује себи моћ и госиодство. Ту ка- 
рактеристику историске нрошлости у не- 
ко.м смислу имаду и данашњи Арбанаси. 
Они су партајске борбе баштинили од 
својих предака и никако их се не знаду 
ријешити. У поменуто доба пада и тур- 
ска инвазша, а из ње почијече и нахЈа!- 
пша арбапаска ратничка појава — наци- 
онални херој Ислкендер бег, или обично 
Скендер бег...

Као у више прилика на Балкану, гако 
!е и у Арбанији страначка борба била 
непосредни узрок, ос.маилијској инвазији.

Озловољени и по свом настојању при- 
краћени бастарди нретношљедњега епир- 
скога деспоте Карла 1 Тасо-а. позваше у 
земљу Ос.маилије, те ови на 9. октобра 
1430, з.шоскдоше Јанину. Одатле се 
раширише азшатски дошљаци мало по 
мало сво! Арбанији, понајприје у Јужно.м 
смјеру, касније и с.сверном Арбанијом, ко- 
ју Млечани гласом гракгага од године 
1479. уступшпе Османиијама.

У доба између 1443. до 1367. боју, 
пгго их је био с Османлијама, падају ро- 
мангички бојеви за слободу, што их 
је био гласовити Скендер бег, о 
ком још данас говоре арбанске на- 
родне пјесме и приповијести, а опјевао 
!а и сам Качић. Хришђанским именом 
звао се Скендербег ЈураЈ Кастриота, ге 
бијаше најмлађи син (<»д њих четво- 
ро) Ивана Кастриоте, који имађаше на- 
слов Господар од Кро|е, те је столовао 
у красном крају Моглени, сјеверно од 
Водене, гдје бијаше некоћ Пелва, родно 
мјесго А.чександра Великога.

Чегири сина Ивана Касгриоте бијаху 
отпремл.ени на двор сулгаиа Мурата 11. 
гдњ их у исламу одгојише. Три старија 
погинуше од огрова, што је полагано 
дјеловао, а гек Ђуро Касгриота, који би- 
јаше великих гјелесних и душевних спо- 
собности, одрасте те је већ са осамна- 
есг година имао код султана неку улогу. 
Својом особно.м храбросги, коју је на 
челу једне коњаничке чете показао у А- 
наголији, јако омили султану, те му овај 
дао наслов „Искендербег“ (кнез Алек- 
сандар), а Арбанаси то касније преведо 
ше у „Скендербег". Године 1426. приси- 
ли Кастриота како је до тога дошло 
нејасно је — тадашњега повјереника сул- 
ганова, да овајуиме султаново изда за- 
повијесг, према којој има паша од Кроје 
да гај град иреда Скендербегу. Овај дак- 
ле пође у Кроју, узме је, те за ма- 
лр дана бијаше у његовој власти сва 
средња Арбанија. Скендербег је дакако 
одмах се одрекао ислама, те се од го 
доба даље борио пуних 35 година иод 
знаком крста и готово вазда побјеђивао 
Османлије. Његово ираво бојиште би|а- 
ше ограничено на простор између Ље- 
ша (Алесио). Кроје, дринове долине сје- 
верно и јужно од Дибре, равницом ох- 
ридском и источно брдима, што се даље 
одавде шире. Простор између Дрина и 
Шкумбп а бијаше његова држава, а Кро- 
ја његова ресиденција, коју је остављао 
само за сњежних зима, кад је ишао у 
Љеш, на \шћу Дрина. Ту ;е у.мро у 
старосги од седамдесет и шесг година 
од тешке и тра)не грозшше на 17. апри- 
ла 1467... Скендербег, који се сам звао 
„војпик Исуса Христа и нрипц Епироћа- 
на“. (тако ириповшеда његов једини ау- 
тентички биограф фрањевачки монах Бар- 
леспје из XVI. ви|ека), гек лва пут није 
успио у сво.м предузећу; није успио о- 
пс1едајући четирп дана Светиград, (окто- 
бар 1440) и у бод' код Берата против 
сулгана Мухамеда II 1455. голине. Глав- 
не му поб.еде падшу у године 1445 1446. 
(побшедио је Алгпу, Фисура и Мустафу- 
пашу), 1448. до 1450. побгцедио је Му- 
стафу и Севалп-пашу. онда иза дуже па- 
узе 1462. до 1464. побиједчо је Синан- 
пашу, Јус\ф и Хуссшп бега, Караџабе- 
га. Балабан Бадера-пашу, Јакупа Арнаута 
н сулг.ша Мухамеда II.

Од оњ1Х јупака, ш го се бораху зајед- 
но са Скеплербего.м, очували су се у 
наро Ц1<>. грагици имена ових: Лека. кнез 
0 1 Д\’к?џ'.ш.|; Апинитес, господар Ц-ши- 
не и Ав к)не; Мојснј Ко.мнионс, гланар 
Дибре; Боздаре, 1Лавар Јанчне и Арте; 
поглавкце Тониа, Ј\ра Сгрецне. Шпа- 
та и Урана деи Анге.ги...

Истом двапајес г 1одипа нза смрги Скен- 
дсрбсгове свладаше и пош.армчше опег 
Османлије земл.у, Ш ГО |у К' тако храбр > 
п ус1пешно бранио Скендербе!. ге гад 
исго.м они заузеше Кро|у.

Та Кроја .чежи на С1рмо пећшш сд- 
вероисгочно о| Драча, те се к њој 
вп;е стрмзуга. Куће чу вшне на сги- 
1ен\' нопуг ла г.шлчшх гњше гт. , око.чо 
гола брда На Једно; окомигој рјечшш
С г<) I ’ орен:1 1 ди ге !. <1 до.не у поду
К]\\Ч Ј; 1,'л’а па Н1 • з.ч ■>.та1к)1пње.

над којима се диже палата бегова и ве- 
.чика бијела мунара.

Од смрти Скендербегове, пак све до 
дана данашњега остадоше Арбанаси под 
Ос.манлијски.м господарством, често се 
бунећи против Османлија, али сваки пут 
опег покорени служаху од то доба ос- 
манлијско.м султану, кош |е од њих при- 
купљао најбоље чете, да му буду тјелес- 
на счража, да с њиме војују посвимбо- 
јевима, куда су османлиски су.чтани во- 
јевали. „X. 1д81“

Дневник
Отпутовали. Данас прије подне отпу- 

говали су са Цетиња Њено Царско Ви- 
сочанство Велика Руска Књагиња Милица 
и Њихова Краљ Височанства Књаз Јо- 
сиф Батемберг и Књагиња Ана. Са Це 
гиња су Високи Гости били на свечан 
начип испраћени. Испред крегања Његово 
Ве.чичанчгво Краљ одвезао се са Великом 
Књагињом до манастирске цркве, гд'е су 
се помолили за срећан пут. До самих 
дворских аутомоби.ча Високе Госте ис- 
пратио је Његово Величанство Крал> и 
Његово Краљ. Височанство Књаз Нашље- 
дник са чланови.ма Краљевске Породице, 
пожељев им срећан пут, док их ]е много- 
бројно окупљено грађансгво бурним кли 
цањем поздравл>ало. При испраћају били 
су присутни и многи рањеници, који су 
дошли да Високдам Гостима, својњм ве- 
лики.м доброгворима, пожеле срећан нуг.

Кинематографске вечери. Кинемато- 
графска кућа Рабче Бгегез преко свог 
нарочитог изасланика и директора нам;е- 
рава да приреди неколико представа у 
Зетском Дому у корисг нашег Црвеног 
Крсга. Г1рва представа била је прошле 
недјеље, на којој су, поред осталог, при- 
казиване пред пуном кућом „Слике из 
балканског рата" и „Наполеонов поход 
на Русију“. Друга ће представа бити да- 
нас. Како је, као што рекосмо, приход 
ових кинематографских предсгава нами- 
јењен у корист нашег Црвеног Крста, на- 
дамо се де ће се пријестоничко грађан- 
ство радо одазвати својом посјетом и 
тако, забављајући се, потпомоћи наш 
Црвени Крст. Програм будућих представа 
обзнаниће се нарочитим објавама.

Нов ред вожње. Угарско хрвагско ди- 
оничко поморско паробродарско друш 
тво на Сењској Ријеци об|авило је нов ред 
вожње, који важи од данас. По томе новом 
распореду са Сењске Ријеке брзи бродови 
за Котор крећу вед|ел>ом, сриједом и пет- 
ком у 11 сати прије подне, а сгижу у 
Котор понедјељником, уторником, чегвр- 
тком и суботом у 1 Г20 сати прпје подне 
Из Котора се враћају истог дана у 12 30 
по подне, дакле понед|ел>ником, уторни- 
ком, четвртком и суботом и стижу на С. 
Р.|јеку уторником, сриЈедом, пегком и 
недјељом у два сата по подне - као и 
до сада. Трговачки бродови крећу са С. 
Ријеке у 10 30 по подне сриједом и су 
бочо.м и стижу у Когор у суботу и у- 
торак први у суботу у 3 45 сати по подне 
а други у угорак у 1 саг по подне. Пз 
Котора се враћају у педјељу и сриједу у 
5 сати по подне, и сгижу на С. Риј.љу 
уторником п петком у 4’30 саги нји је 
подне. Брзи бродови у Далмацијп прпс- 
тају само у главна мјеста: Задар, Спљг-т 
Корчула, Груж н Хериег-Нови, док трк)- 
вачки бродови додирују и Шибенпк, 
Трогир, Стари, Хвар, Вис, Тиваг, Рисан, 
Пераст, Прчањ и т. д. 11 з Бара бродови 
овог друшгва ићи ће сваког понедјељ- 
ника, уторника, српједе, четвргка п су- 
боте у 6'30 сати при|е подне и стизаће 
истог дана преко Спича п Будве у Хериег 
Нови у 10'50 сати прије подне. Из Хер- 
цег Новог полазићеу исте дане у 2 сача 
по подне и сгизаће у ге исче дане у 6 
сачи нослије подпе у б ЗОсати. Даи сгу- 
п;ш>а у снаг\’ ове пруге биће нагнадно 
објављеп. Од сјутра пак сваког другог 
четвртка полазиће бродови овог друшгва 
И1 Обода у 12 сати у подне, а стпзаће 
у Медову истог дапа у 4 сага по иодне 
а сваке друге суботе полазиће из Медо- 
ве почев од ове субоге у 8 сачи прије 
подис и стпзаће у Обод истог даш! у 
подие. Бродови, ко;и иду од С. Ријеке 
за Патрас додправају Бар, те из њега 
крећу петко.м у 9 сати прије подне, до- 
дшчуј\’ ус.човно Улцнњ, счижу у Медову 
у 1 са г по подне, а паставл>ају пут за 
Драч у 12 саги ноћу, гдје стижу у субо- 
ту у б) сати прије подпе. При поврачку 
ови бродови из Драча полазе у чегвргак 
у 2 сага по подне, стижу у Медову 5'30 
по подне исгог даиа и стижу у Бзјч у 
петак у 1 саг по нодне. Ист-’ тако по- 
сгоји и иетнаестодневна пруга С. Ријека- 
Обод када бродози и« Бара полазе \’ 
\'н>р<|К у 5 сдги пр1‘|С поднс, пристдју у 
У.љшњ '\ 6'45 сати прије подие, из Ул- 
иињ1 крећу у 7'15 сатп прпје по.гне и 
сгижу ПСТО1 дана у подне на Обод. одак- 
ле се, сваке друге нсдч-л>е, крећу у 6 
саги при.е иодне и сгнжу у Блјч у 11 са- 
гн ирије по.гие, Овај новп ре.ч вожн.е 

донећемо у цјелини у колико се односи 
на иромег наше земље.

Наши јунаци и њихово пожртвовање
За л.тбав и срећу своје браће и до.мо- 

вине пеонисане тешкоће принијели су на- 
ши јунаци п подигли велики жргвеник 
на олтар срискс завјетне мисли; они ће 
бити и већ су крунисани неумрлом сла- 
во.м и са вијешшма лијеие народне бла- 
годарности, који ће сачувати сву своју 
драгошену л>епоту и остати најбољи свје- 
док дуго-очекиване слободе, васкрса на- 
шег и великог пожртвовања наших мла- 
дих и енергачннх бораца. И овакво по- 
жртвовање нека осгане и остаће у на- 
шљеђе наши.м покољењима, која ће се 
држати тога светога аманета и показати 
достојни шљедбеници својих предака, и 
којем не би ова витешка борба дубоко 
у срцу зарезана била, гај се не би пока- 
зао достојан драгоцјености оне, која је 
никла са нових гробова косовских ос- 
ветника.

Предци нашпх прошлих вјекова остају 
вјечито живи. Њихова уобичајена имена 
олјекују јасним звуцима народне лире, у 
којој су нам шесници најљепших народ 
них идеала сачували успомене на она 
доба, у којем су се беспрекидне и очајне 
борбе водиле око народне светиње — 
његове среће и слободе.

Јунаштво и пожрчвовање наших најно- 
вијих синова превазила.зи сва досадања. 
Они су с хитрим поглелом један на дру- 
гог разумјели своју свету лужност. Осје- 
тили су драж срећиијег живота —■ а га- 
јећи високо љубав своју према ономе, 
што је у њему, с чим се има борити; 
презирући дане ропског живота и све 
остало, што се не слаже с његовом иде- 
јом и са његовим расуђивањем.

Поред цике вреле танади, док срце у 
јунаку куца, лебди му пред очима раста- 
нак с његовима. Опроштај, благослов ма- 
тере, љубе и сестрице, а да се као по- 
бједник жив врати својој кући. Сјећа се 
жеља и благослова у којој му се препо- 
ручује: „Буди јунак силан и неустрашпв, 
то ти једина завјетна мисао остављена у 
нашљеђе од твојих очева — чије си гро- 
бове пошао витешки осветити и пока- 
јати(“ А млада и сестрииа врелом сузом 
печате не само јаки бол душе своје — 
већ и сав|ет, који мати г.редаваше на ра- 
станку своме сину...

И наши су, наши јунаш1 уз пратњу 
скромне молитве мајке, чији су гласи 
допирали до тајанствених двери, за своју 
домовину, слободу и правду необоривом 
енергијом јурнули у крваво ратничко ко- 
Ј1о, из којег, свитањем нове и дуго-оче- 
киване сјајне зоре излазе на сусрет мајци, 
као поб;едшши свога дугогодишњег гла- 
читеЈва.

Цетиње, 6. децембра 1912.
Ђ. П. Радоњић, богослов

Хрвати за Србе
Хрвати у Америци за Српски Ц, Крст —
Хрвачски Савез у Њу Јорку пздао је 

ова' прог.љн :
„Хрватска браћо!
Са крвавог бо ншгл на Балкапу, из га- 

ришта п болпица разлијега се мукли глас 
рањеника, бораца за л.удска права и сло- 
боду браће свше. Не моле убојитог о- 
руж а, да ране и смрт задава]у. него ли- 
јека п његе, да се ране видађу, да се 
смрти одхрвају

И тај болни ва'1а1 одазивају се сриа 
народа, којп не разуми у је.зике рање-

........................ .......................... .... ....................... ...

ЈЕДИНСТВЕНА И У ОВОЈ СТРУЦИ НА ДАЛЕКО ПРИЗНАТА 

ТРГОВИНА СВ1/1Х СРЛСНИХ ЛРАВОСЛАВНИХ ЦРКВЕНИХ УТВАРИ 
николе ивковиђа у новом саду

У Српству највећа тргошша и радио- 
шша за српске прав. цркве, наиме: оде- 
жда, неба, литпја, барјаха, плаштаниаа, 
крстова, кадионица, кивота, кандила, 
петохлебница, полилеја (ћгке цвегови), 
целиваћа на ли\\у, икона на платну и на 
арп ји п г. д. Израђу;с>1 барјаке, заставе 
.;а н евачка дј\\ ш гва. гД ш.|.с.1ш>с’1с.в1ш.их 
ди ншскупо.ц егшЈПх, везене са з чач гм и 
свитом П;1нзњгга [>ад| оница као пал са- 
ВЈЊнешнг, иконостаса, Христових гро- 
бова, певница п т. д добра радшшчша 
свешгенпчкгх хаљина и ве.чики избор 
шешира, камилавки и појаса. Спе ра- 
диошше и чрнашга нала.че се у сочсчље- 
I кући а сваку наруџбину извршујем 
тачно и орзо под својилч личним над- 
зоро.и. Велики п богато илустровани 
цјеновник шаље.м иа захтјев бадава.

А.'|'ЦС.\ за илруцг.ацр,;

Никола Ивковић, Нови Сад (ЦјсјЈеТ
Еагоре НсжЊе. бр. 29 ;:.п. 1? -

ника, али разумиЈу вапај боли, јер је то 
језик трећег чов|ечанства одзивају се 
и шаљу утјехе и помоћи, шал.у Јвијечии- 
ке и лиЈекове.

И до нас дола.зи глас рањеника. који 
мора да нам до срца допре, јер је глас 
браће наше по је.чику и патњама — глас 
је то рањених Бугара, Срба и Црного- 
раца, за које браћа њихова окупл>ена под 
знаком и именом „Црвенога Крста“ са- 
купљају добровољне прилоге, од којих 
да се лијечничком његом рањеницима 
ране овијају и заци еле и многи млади жи- 
вот спасу, да буде потпора сгарости 
обнемоглим родитеЈВИМа, храна и одбра- 
на дјеци и нејачади.

Хрватска браћо!
Ми смо увијек отворена срца и благе 

руке, гдје је гребало помоћи онпм који 
трпе, јер и ми смо синови патње, ни- 
јесмо никада ускратили руке помоћнице 
ни оним, са којима нас везаше свети ве- 
зови братства и крви; кад не бисмо и 
сада дјелом засшедочили, да зналемо 
цијенити мученике слободе, ми не бисмо 
били вриједни, да п пам други помогну, 
кад се једном и глас наших рањеника, 
мученика за слободу Хрватске, чуо буде.

Зато „Хрватски Савез“ врши овиме 
прво хуманитарно, народно дјело, када 
по једногласном закључку управе, у смис- 
лу савезних правила одређује и полаже 
на олтар слободе, за рањенике Србе и 
Црногорце, своту од долара 100, као 
прво зрно нашега хрватскога дара бра- 
ћи, позивајући уједно сва друштва и по- 
јединце, особито могућније наше, да на 
ову сврху даду малени, али од срца бар 
примјетни дар и попринесу од.својемуке 
и приштедње, колико им срце носи.

Ако нашим даром једној поролици хра- 
пител>а спасимо, ако нашим исказом брат- 
ске Јвубави једну сузу боли рањенику 
обришемо, задужбину учинисмо, те ће 
се и нас браћа у нашим часовима потре- 
бе сјетити и помоћи.

Хрватска браћо!
Не оглушите се огласу боли, одазови- 

те се гласу срца, помозите браћи у не- 
вољи, јер како ви њима, онако ће и Бог 
— вами!

Ваш дар за Српски Црвени Крст — за 
рањенике Србе и Црногорце, шалште до 
копца ов. мј. на благајника „Хрватског 
Саве.за", Трипу Крстовића (Р. О. Сетеп- 
1оп Хе\у Тогк), који ће сакупЈвени новац 
огласити и одређеиој сврси привести.

ТЕЛЕГРАМИ
Париз, 14 децембра.— Поенкаре 

се примио кандидације за предсјед- 
ника републике.

Цариград, 17. децембра. —Мини- 
стар војни Назим паша отпутовао 
је синођ на Чаталџу.

Петроград, 17. децембра. Цар- 
ским указом уважена је оставка ми- 
нистра унутрашњих дјела због здра- 
вља; Макаров је именован за др- 
жавног савјетника; на његово МЈе- 
сто долази сенатор Маклаков.

Посдам, 18. децембра. — Цар 
Впљем је примио Сухомлинова ми- 
нистра војног руског.

Берлин, 17. децембра. Држа- 
вни секретар Киндерлен Вехгер умро 
је напрасно.
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